CSE-A1200 Tietokannat
Tentti 8.9.2016 Ei apuvilineiti eikfi laskimia

Opiskelijat, joiden didinkieli ei ole suomi, saavat halutessaan kiivttia sanakirjaa, jos siind ei ole merkintéji. Nima
henkilit voivat halutessaan saada myds teltiviipaperin sekii suomeksi ettd englanniksi.

1.

2.

a) {8 p) Matkatoimisto haluaa tehdé tietokannan sen asinkkaista, matkakohteista, hotelleista jm muista mat-
kojen kannalta tarpeellisista tiedoista. Piirrd suunnittelua varten ER-kaavio seuraavien tietojen pohjalta.
Kiiyti kurssilla opetettua notaatiota ja alleviivaa kaaviosta avainattribuutit.

Jokaisesta asiakkaasta tallennetaan yksildivii asiakasnumero, nimi, osoite ja puhelinnumero. Asiakas varaa
matkan johonkin matkakohteeseen, joka tunnistetaan sen maan ja kaupungin nimen perusteella. Matka-
kohteessa on tarjolla erilaisia retkiii, joita asiakas voi liittdd varaukseensa. Retkesti tiedetiin sen nimi,
hinta ja paivimiiiri, Pelkkd retken nimi ei kuitenkaan riitd retken tunnistamiseen, vaan lisiksi tarvitaan
tieto siitd, missi kohteessa retki on tarjolla. Matkakohteessa on mys tarjolla hotelleita, joista tiedetiiin
vksikiisitteinen tunnus, nimi, osoite ja matkatoimiston kiintioén kuuluvien ybpymispaikkojen lukumiira
ko. hotellissa. Asiakkaan matkavaraukseen liittyy aina tieto siith, missi hotellissa asiakas yopyy. Lisik-
si matkavaraukseen liittyy tieto varaukseen liittyvisti meno- ja paluulennoista. Lennosta tiedetiiin sen
piiviimaari, numero, lihto- ja saapumiskellonaika (vksinkertaisuuden vuoksi oletetaan, etti kaikki lennot
ovat vaihdottomia).

Asiakkaalla voi olla samanaikaisesti voimassa useita varauksia samaan tai eri matkakohteisiin, Kukin va-
raus tunnistetaan yksilollisen varansmuneron perusteella. Samaan varaukseen voi kunlua useita asiakkai-
ta. mutta kaikilla samaan varaukseen kuuluvilla asiakkailla on samat hotelli-, lento- ja retkitiedot téissa
varaiksessa.

b} (2 p) Muuta a-kohdan ER-kaavio relaatiomalliin. Esitii relaatiokaaviot ja alleviivaa niisti avainattribuutit.

Tehtéivi liittyy seuraavaan tietokantakaavioon, joka kuvaa eriifin lisikirikeskuksen liskireit, potilaita ja poti-
laskiiynteji. Laikarikeskuksella on useita toimipisteitii. joita kutsutaan seuraavassa liikiriasemiksi.

Laakari(tunnus, nimi, erikeistumisala)

Laakariasema(nimni, oscite)

Potilas(hetu, nimi, osoite, puhelin)

Tyoskentelee(laakaritunnus, asema)

Potilaskaynti(Pothetu, laakaritumnus, asema, pvm, kello, aihe, maksu)

Lédilkirin tietoina on yksikisitteinen tunnus, nimi ja lidkirin erikoistumisala, Lidkiriasemilla on nimi (vksiki-
sitteinen) ja osoite. Potilaan tietoina on yksikiisitteinen henkilétunnus, nimi, osoite ja pubelinnumero. Relaatio
Tyoskentelee kertoo, kuka lafkiri on toissi millikin ldikiriasemalla. Attribuutti asema tarkoittaa lizikiriase-
man nimed. Sama liikari voi olla tiissi usealla eri asemalla. Relaatio Potilaskaynti sisiltid tiedot yhdesti
potilaan kiynnisti lidkiriasemalla: potilasn henkildtunnuksen, vastaanottaneen lafkirin tunnuksen, ladikiria-
seman nimen, kiyntipiiviin ja kellonajan, kitynnin aiheen ja kiiynnisté perityn maksun (desimaaliluku), Voit
olettan, etta relaatioiden monikoiden attribuuteilla ei ole NULL-arvoja.

Kirjoita seuraavat kyselvt SQL-kielella:

a) (2 p) Niiden laakireiden tunnukset ja nimet, jotka tyoskentelevit Meilahti-nimiselli liikiiriasemalla.

b) (2 p) Niiden potilaiden henkilétunnukset ja nimet, jotka ovat kiiyneet jonkin silmilidldirin (erikoistumisala
silmitaudit) vastaanotolla. Kyselyn pitii tuottaa potilaan henkilétunnuksen ja nimen lisiksi samalle riville
potilaan vastaanottaneen silmilifikirin nimen. Jos sama potilas on kiiynyt useammalla eri silmilizkirilla.
tulee vastaukseen potilaalle oma rivi kutakin laakiria kohti.

¢) (2 p) Niiden potilaiden henkilétunnukset ja nimet, jotka ovat kiiyneet Tapiola-nimiselli lidkiriasemalla,
mutta eiviit koskaan Meilahti-nimiselli liikiiriasemalla.

d) (2 p} Haetaan ne potilaat, joiden kiiyntien maksujen summa Tapiola-nimiselld liikiriasemalla on vihin-
tién 2000 euroa. Summa lasketaan siis erikseen jokaiselle potilaalle ja summaan otetaan huomioon vain
potilaan kiynnit talld ladkiriasemalla. Kyselyn pitdi tuottaa niistd potilaista henkilbtunnus, nimi ja té-
min potilaan kiiyntimaksujen keskiarvo (el siis summa) Tapiola-nimiselld Eidkiriasemalla.

Kirjoita seuraavat kyselyt relaativalgebran lausekkeina:

e} (2 p) Niiden liiikireiden tunnukset ja nimet, joiden vastaanotolla "Teemu Teekkari” -niminen potilas (tai
potilaat, jos samannimisii on useita) on kiivoyt Meilahti-nimiselld liikiiriasemalla.

f) (2 p) Niiden potilaiden henkilétunnukset ja nimet, jotka ovat kiivneet tismilleen vhden ldfkirin (ei siis
kahden tai useamman) ldfkirin vastaanotolla,

Kifinni!



3. Tarkastellaan relaatiota R(A, B, C, D, E}, jossa on voimassa funktionaaliset riippuvundet AB - C, D — E ja
E—=C.

a) (1 p) Perustele, miksi relaatio ei ole Boyee-Codd-normaalimuodossa (BCNF:=si).

by (6 p) Osita relaatio Boyee-Codd-normaalimuotoon kiiyttamalla kurssilla (ja oppikirjassa) esitettyd algo-
ritmia. Perustele lyhvesti jokainen muodostamasi nusi relaatio. Jatka osittamista niin pitkille, etté jiljelld
on vain BCNF:ssh olevia relaatioita. Perustele, miksi lopulliset relaatiosi ovat BONF :ssi.

4. Tarkastellaan seuraavia viitteiti. Ovatho ue tosia vai epiitosia? Perustele jokaisessa kohdassa vastauksesi mun-
tamalla lanseella. Jos viiite on epiitosi, kerro, miten asia oikeasti on,

a) (3 p) Transaktioiden (tapabtumien. engl. transactions) sarjallistuvuus (engl. serializability) tarkoittaa sits,
ettid vain yhtd transaktiota voidaan suorittaa kerrallaan eli vksi transaktio pitdd suorittaa aina loppuun
ennen kuin toinen voidaan aloittaa.

b) (2 p) Transakticiden atomisuus (engl. atomicity) tarkoittaa sitd, ettd yksi transaktio voi sisltii vain
vhden SQL-kiskyn.

e) (2 p) Tarkastellaan pankkitietokantaa. Jos transaktioiden eristyvyystasoksi (engl. isolation level) on méé-
ritty READ COMMITTED ja sama transaktio lukee saman tilin saldon kahteen kertaan transaktion
suorituksen aikana, niin saldo voi olla toisella kerralla eri kuin ensimiméaiselli.

5. (4 p) Tarkastellaan seuraavaa XML-dokumenttia

<7xml versicn = "1.0" encoding = "utf-B" standalone = "yez"¥>
<0Opiskelijatieto>
<0piskelija>
<Opiskelijanumero>112233</0piskelijanumerc>
<Nimi>Tiina Teekkari</Nimi>
<Koulutusohjelma>8CI</Koulutusohjelma>
<0scitetiedot>
<Katuoscite>Servinkuja 2 € 1l1</Katuosoite>
<Postitoimipaikka>02150 Espoo</Postitoimipaikka>
</0scitetiedot>
<Lasnaolotiedot>
<Byksy wvuosi = "2015">lasnaocleva</Syksy>
<Kevat wvuosi = "2016">lasnaoleva</Kevat>
</Lasnaclotiedot>
</Opiskelija>
<Suoritustiedot>
<Kurssi koodi = "Mat-D4000Q">
<Nimi>Korkeampaa matematiikkaa</Nimi>
<Buorituspaiva>28.11.2015</Suorituspaiva>
<Arvosana>4</Arvosana>
<0Opettaja nimike = "lehtori">A. Lampi</Opettaja>
</Kursei>
<Kurssi koodi = "CSE-C4444">
<Nimi>Hilavitkuttimien ohjelmointi</Nimi>
<Suorituspaiva>10.12.2015</Suorituspaiva>
<Arvosana>3</Arvosana>
<Opettajat>
<0Opettaja nimike = "professori">H. Virta</Opettaja>
<0Opettaja nimike = "lehtori">N. Joki</Opettaja>
</Opettajat>
</Kurssi>
</Buoritustiedot>
</Opiskelijatieto>

Kerro seuraavien XPath-kyselyiden tulokset. Anna tulokset tiydellisind. Jos tulos on tyhji, kerro se vastauk-
SESEAS],

a) /Opiskelijatieto/Suoritustiedot/Kurssi/Arvosana

b) /Opiskelijatieto/Suoritustiedot/Kurssi//Opettaja

c) /Opiskelijatieto/Opiskelija/Lasnaclotiedot

d) /Opiskelijatieto/Sucritustiedot/Kurssi/Opettajal@nimike = "professori"]



